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1. ПРОБЛЕМАТИКА НА ЗВЕНОТО: 

   

1.1 Връзка с политиките и програмите на приетите от ОС на БАН на 23.03.2009 г. 
„Стратегическите направления и приоритети на научната политика на БАН 
през периода 2009-2013” 

През изминалата година настъпиха редица промени, свързани с реформите, 
които бяха проведени в рамките на БАН. Икономическият институт на БАН беше 
преиминуван в Институт за икономически изследвания на БАН (ИИИ на БАН). 
Изследователската дейност на института е насочена към изследвания в областта на 
конкурентоспособността на националната икономика, на външноикономическите 
отношения на България и развитието на интеграцията на българската икономика в ЕС 
на секторно и на регионално равнище, на корпоративното управление и 
корпоративните финанси, на динамиката на бизнеса и предприемачеството, на 
организационната и фирмена култура, на формирането, развитието и използването на 
човешкия капитал, на социалната политика и т.н. През първата половина на 2010 г. 
беше проведено атестиране на учените от ИИИ на БАН, което показа, че дейността на 
сътрудниците на института далеч надхвърля необходимия праг за покриване на 
необходимите изисквания на научната дейност, защото те са включени в 
университетски програми и в експертни дейности.  

През отчетната година бяха завършени 8 проекта от научната програма на 
института, в която се изследват корпоративното управление, общностната и 
национална защита на конкуренцията на съвместните предприятия, логистичния 
мениджмънт на фирмите в България, знанието като икономически ресурс, политиката 
на формиране на български земеделски кооперативи, основни пропорции в българския 
продоволствен пазар, регионалните икономически структури и т.н. Резултатите от 
научните проекти могат да се използват при вземането на решения от официални 
компетентни държавни органи на управление и от частния бизнес. През годината 
приключи изпълнението на 10 международни проекти. Те се отнасят до широк кръг от 
социално-икономически проблеми и имат мултидисциплинарен характер. Полезни 
резултати са получени относно ефектите на глобалната финансова и икономическа 
криза върху страните-членки на ЕС. Сътрудниците на института участват активно в 
изработването и изпълнението на различни научно-приложни проекти, поръчани от 
вътрешно-административни органи и международни институции, като: Агенция по 
заетостта, ЕСФ, Български енергиен форум, Българска стопанска камара, Световна 
Банка, УНИЦЕФ, Камарата на вътрешните одитори, ЕК и други. Броят им през 2010 г. 
възлиза на 15 проекта.  

През 2010 г. Институт бе организатор и съорганизатор на 4 национали и 
регионални конференции в страната. В рамките на института фунционира постоянен 
дискусионен семинар “АГОРА”. Започна цикъл академични дискусии на тема 
„България 2020 – икономически и социални перспективи”, организиран от ИИИ на 
БАН. През изминалата година сътрудниците участват в 45 национални и международни 
конференции и семинари в страната и в 33 конференции в чужбина.   

През 2010 г. в Института се обучаваха общо 27 докторанти, редовно обучение - 
6; задочно обучение - 17; на самостоятелна подготовка – 4. През годината успешно са 
защитили дисертационните си трудове пред Специализиран научен съвет за получаване 
на образователната и научна степен “ДОКТОР” 5-ма докторанти. Отчислени с право на 
защита са 9 докторанти. Работата с докторантите получава допълнителен стимул 
поради изпълнението на проект «Развитие на потенциала на докторанти и млади учени 
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за интер-дисциплинарни социално-икономически изследвания” по ОП „Развитие на 
човешките ресурси”. 

Продължава сътрудничеството на Института с ВТУ ”Св. Св. Кирил и Методий” 
както при обучението на бакалаври, така и на магистранти. Институтът осъществява 
сътрудничество с Икономическия университет-Варна и с Варненския свободен 
университет “Черноризец Храбър”. Започна сътрудничество със Стопанския факултет 
на  Тракийския университет. Участието на научни сътрудници на Института в съвети и 
комисии на академични и административни структури, в т.ч. НАОА, продължава да 
бъде широко застъпено.  
 
1.2. Общонационални и оперативни дейности, обслужващи държавата 

Практическите дейности, свързани с работата на национални, правителствени и 
държавни институции, с индустрията, енергетиката, околната среда, селското 
стопанство и т.н. са широко застъпени в научната програма. Сътрудниците от 
института участват в научно-приложни проекти и като експерти в държавни 
институции, а също и към международни икономически и социални органи в рамките 
на ЕС и извън него. Анализите и експертните становища допринасят за разрешаването 
на актуални проблеми на икономическото развитие на страната и за утвърждаването на 
ролята и признанието на способността на сътрудниците на института да вземат 
решения по важни за икономиката на страната практически проблеми. Експертните 
оценки, оказвани от сътрудниците на института са в обществено-икономическата и 
социалната сфера, като например: изясняването на стимулите и насоките на 
професионалната квалификация на работниците и на лица, които започват свой бизнес, 
разработването на модули за обучение в средните училища, разработването и 
осъществяването на политики, програми и мерки в областта на целевото социално 
подпомагане на бедните лица и семейства, адаптиране на международни практики във 
финансирането на социалните услуги, анализ и оценка на негативното влияние на 
финансовата криза върху общинските бюджети в България. Участието с експертни 
оценки се осъществява също в областта на енергетиката и въгледобива, на екологията и 
правилното разпределение и използване на водния ресурс на страната и т.н. 
Сътрудниците на института дават главно компетентни мнения относно икономическото 
и външноикономическото състояние на България, като страна-членка на ЕС, и 
перспективите за нейното бързо икономическо израстване и преодоляване на 
последиците от неблагоприятните външни шокове, породени през последните години 
от ефектите на глобалната финансова и икономическа криза.  

Два проекта могат да се отличат:  
Работата с докторантите получава допълнителен стимул със спечелването и 

изпълнението на проект «Развитие на потенциала на докторанти и млади учени за 
интер-дисциплинарни социално-икономически изследвания” по Оперативната 
програма „Развитие на човешките ресурси” - “Подкрепа за развитието на докторанти, 
пост-докторанти, специализанти и млади учени”. В проекта до момента са участвали 
общо 28 души /преки бенефициенти/ – докторанти и млади учени. Проведени са 6 
обучителни модула. Бенефициентите са реализирали 5 краткосрочни специализации в 
чужбина и над 15 консултации с хабилитирани изследователи. Проведено е, също така, 
социологическо емпирично проучване със „сборен” въпросник /омнибус/ сред 
населението и бизнеса –– с оглед потребностите на докторантите и младите учени от 
емпиричен материал. Наблюдава се известно нарастване в броя на кандидатстващите за 
обучение в докторантура като критериите за подбор на докторантите в института 
винаги са били високи.  
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В проекта “Гъвкавост и сигурност на пазара на труда в България» са 
анализирани основните елементи на гъвкавостта на пазара на труда от гледна точка на 
следните характеристики: гъвкавост и сигурност на трудовите отношения (системи на 
трудово договаряне и на организация на работното време) и рискови сегменти, 
развитие и укрепване на двустранния социален диалог като хоризонтален инструмент 
за осигуряване на по-висока гъвкавост и защита на пазара на труда (колективното 
трудово договаряне на национално, браншово и фирмено равнище), комплексни 
стратегии за учене през целия живот, ефективни политики на пазара на труда, модерни 
системи за социална сигурност. Оценени са възможностите за намаляване на 
сегментацията, чрез реализацията на мерките залегнали в ”Българската “пътека” за 
постигане на по-добра гъвкавост и сигурност на пазара на труда, 2009-2011 г.” и са 
формулирани насоки за подобряване на изпълняваните мерки по отношение на достъп, 
обхват  и целенасоченост. Формулирани са нови мерки и политики. 
 

2. РЕЗУЛТАТИ ОТ НАУЧНАТА ДЕЙНОСТ ПРЕЗ 2010 Г. 
 
2.1 Научно постижение 

Проектът “Знанието като икономически ресурс” за първи път поставя и до 
известна степен дава отговор на въпроса за определяне на знанията като икономически 
ресурс. Изяснено е икономическото значение на знанията, на базата на оценка, доколко 
развитието на фирмите и на българската икономика като цяло се дължи на създаване, 
усвояване и използване на нови знания. Доказано е, че то е изключително ниско за 
България. Откроени са насоки за обществено въздействие (преди всичко на държавните 
институции) за развитие на икономиката чрез използване на знанията като 
икономически ресурс. По-конкретно е дефинирано и е характеризирано знанието като 
икономически ресурс, идентифицирани и характеризирани са икономическите теории 
от гледна точка на използването на знанието като икономически ресурс, 
идентифицирани и характеризирани са концепциите за развитие на българската 
икономика, които поставят въпроса за знанието като икономически ресурс, 
характеризирани са последните развития на методологиите, които могат да се 
използват за оценка на знанията като икономически ресурс  (Световната банка, 
Европейската комисия и САЩ), оценено е състоянието на българската икономика и 
нейните предприятия от гледна точка на използването на нови знания като 
икономически ресурс. Характеризирана е връзката между износ, внос и разходи за 
НИРД, идентифицирано е влиянието на организационната култура на фирмите в 
страната за създаването и използването на нови знания, характеризирано е 
използването на индустриалната собственост от фирмите в България, дефинирани са 
предложения за обществено въздействие за развитие на икономиката чрез използване 
на знанията като икономически ресурс на базата на анализ и аргументация на сценарии 
за създаване и използване на знанието като икономически ресурс. 
 
2.2. Научно-приложно постижение 

Проектът “Предизвикателства пред корпоративното управление в България 
след 01.01.2007 г.” има за резултат идентификацията на предизвикателствата пред 
корпоративното управление в България в зависимост от модернизирането на 
европейското корпоративно законодателство, анализа на факторите, определящи 
средата за усвояване на европейските стандарти; изискванията към националната 
регулаторна рамка; самото прилагане на тези стандарти и пр. Систематизирани са 
актуалните подходи към корпоративната социална отговорност от гл.т. на еволюцията 
на концепцията за КСО, доминиращите корпоративни модели и членството на България 
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в ЕС. Разкрити са инвестиционните намерения на българските публични дружества. 
Оценени са типовете корпоративно управление в зависимост от «представянето» на 
компаниите, въз основа на специално подготвен за целта информационен масив. 
Систематизирани са факторите на институционалното инвестиране в България от 
гледна точка адаптирането на пенсионните фондове след приемането на страната в ЕС. 
 
 

3. МЕЖДУНАРОДНО НАУЧНО СЪТРУДНИЧЕСТВО НА ЗВЕНОТО 
 
3.1. В рамките на договори и спогодби на ниво Академия 

 По линия на двустранна спогодба между БАН и РАН (Институт за икономика) 
продължава разработването на проект на тема “Руско-българските икономически 
отношения в контекста на интеграционните процеси в ЕС и ОНД”. 

 По линия на двустранното сътрудничество между БАН и УАН (Институт за 
световна икономика) започна разработването на проект на тема „Опитът на Централна 
и Югоизточна Европа с членството в Европейския Съюз. Последици от световната 
икономическа криза върху бъдещето на европейската интеграция и ролята на малките 
държави за развитието на ЕС”. 

 
3.2. На институтско ниво 

Международното научно сътрудничество на Института се осъществява в 
следните насоки: 

 Участие на сътрудници на Института в международни проекти, възложени от 
международни организации и програми. Те са финансирани от различни международни 
институции като главните от тях са Европейската Комисия, Световната банка, 
Международната организация по труда, УНИЦЕФ, Асоциацията на сдруженията на 
общините от Югоизточна Европа (NALAS) Скопие. 

 Участие на учени от Института в конференции, семинари и работни срещи в 
чужбина.  

 Публикации на сътрудници в чуждестранни издания.  
 Участие на сътрудници на Института в обучение на специалисти по заявка на 

потребители от чужбина - Световна банка, офис Косово.  
 По линия на Шеста рамкова програма на ЕС с участието на учени от 

Института се разработва един проект. 
 Участие на сътрудници на Института като експерти при оценка на 

предложения за проекти по Седма рамкова програма на Европейската комисия и по 
други програми. 

 Участия на сътрудници в чуждестранни редакционни колегии.  
 Рецензентска дейност на струдници на института за чуждестранни списания. 

 
3.3. Международно финансирани проекти 

Проектът „Опитът на страните от Централна и Югоизточна Европа, 
членове на ЕС - влияние на световната криза върху бъдещата европейска 
интеграция и ролята на малките страни върху развитието на ЕС” осъществява 
плодотворното сътрудничество между Института за икономически изследвания на БАН 
и Института за световната икономика на Унгарската академия на науките, като той 
беше в рамките на двустранното сътрудничество между двете академии. Одобрен е 
втори изследователски проект за периода 2010-2012 г. Като обект на анализ са актуални 
икономически проблеми на двете страни, като нови членове на ЕС, и по специално 
„Как малки страни от ЕС, като България и Унгария, могат да влияят върху развитието и 
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политиката на ЕС?”. В рамките на проведения семинар са изнесени 13 научни доклада, 
обособени в три тематични панела. Обект на дискусии са въпросите на европейското 
икономическо управление, икономическите проблеми на външните отношения на ЕС, 
вътрешните за ЕС въпроси, като резултатите се публикуват периодично.   

Проектът «Устойчиво развитие в един многообразен свят” показа, че 
устойчивостта на обществото и многообразието не могат да бъдат теоретично и 
практически обяснени еднозначно. Разработките по проекта показаха, че ЕС и други 
международни организации призовават към утвърждаването и задълбочаването на 
многообразието. Публикуват се международни документи и научни статии, които 
слагат темата за многообразието в центъра на европейския политически дебат. 
Проектът направи предложения за избягване на опасността европейската политика да 
се насочи отново към опасната идеология за една нация, една култура, една територия, 
идеология, която никога не е съществувала на практика и не е реална. Също така, 
затварянето на границите и/или дори разпадането на ЕС би донесло изключителни 
бедствия и срив на европейските народи, като това също не е решение. Изяснява се, че 
многообразието е „нож с две остриета”. Идентифицират се и двете страни на 
многообразието. Европа може да е открита, разнообразна, благоденстваща. Това е и 
определението което е дадено на термина "устойчиво многообразие". Идентифицират 
се някои предизвикателства пред политиката на ЕС, като например: анализ на 
съвременното виждане нация-държава, основаващо се на общност, която трябва да 
споделя едни и същи ценности, което не отговаря на практиката в съвременна Европа, 
преминаване от интегративен към координиращ модел, който се основава на 
съвместимост на възгледите и практиките на съвместен живот, противопоставяне на 
различията, което често не дава резултат за постигането на устойчиво многообразие. 
Изведени са мерки за взаимно общуване и диалог с цел изясняването на различията и 
познаване на другия.  

Проектът “Неравенствата в света на труда: ефектите на кризата” изследва 
влиянието на икономическата криза върху неравенството в условията на труд в 
България. Анализирани са оценките на въздействието на икономическата криза върху 
условията на труд. Неравномерното разпределение на отрицателните производствени 
ефекти между икономическите сектори увеличава неравенството в заетостта, 
безработицата, работното време и осигуряването на здравословни и безопасни условия 
на труд. Резултатите показват растящо неравенство сред различните категории 
работници в зависимост от образователното и квалификационно равнище и по 
възрастов признак. Оценява се влиянието на икономическата криза върху 
неравенството в заплащането на труда. Резултатите показват намаляваща 
диференциация на работната заплата между публичния и частен сектор и между 
отделните икономически сектори и браншове. Оценява се двойственияt ефект на 
рестриктивната бюджетна политика върху неравенството. Наложените бюджетни 
ограничения в публичния сектор намаляват неравенството в заплатите, но стимулират 
диференциацията в заетостта, безработицата и другите трудови условия. 
 

4. УЧАСТИЕ НА ЗВЕНОТО В ПОДГОТОВКАТА НА СПЕЦИАЛИСТИ: 
 

През отчетния период дейността на Института по подготовка на специалисти се 
осъществяваше в следните основни насоки: 

- подготовка на докторанти; 
- обучение на бакалаври и магистри; 
- подготовка на специализанти; 
- подготовка за външни заявители. 
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През 2010 г. в Института се обучаваха общо 27 докторанти: редовно обучение - 
6; задочно обучение - 17; на самостоятелна подготовка – 4.  

През годината успешно са защитили дисертационните си трудове пред 
Специализиран научен съвет за получаване на образователната и научна степен 
“ДОКТОР” 5-ма докторанти (българи). Защитените дисертации са с икономическа 
тематика в различни направления, както следва: “Икономически ефекти от 
динамиката на цената на суровия петрол в международната търговия”; 
“Разработване на проекти за устойчиво развитие”; “Институционални аспекти и 
проблеми на актуалната адаптация на Икономическия и валутен съюз на Европейския 
съюз”; “Корпоративно управление на финансови конгломерати: практики на ЕС и 
прилагане в България”; “Банковата конкуренция – състояние и перспективи в 
България”. 

Отчислени са с право на защита през 2010 година са 9 докторанти.  
През 2010 година има двама докторанта прекратили докторантурата си по свое 

желание и един поради системно неизпълнение на индивидуалния си план, неплащане 
на такса обучение и отрицателна атестация, прекъснал -1 докторант, удължена 
докторантура за срок от 6 месеца на 2-ма докторанти. 

След успешно представяне на изпитите по обявен допълнителен конкурс за 
прием на докторанти за учебната 2009/2010 г. в института са зачислени четирима 
докторанти на задочна форма на обучение държавна поръчка по научната специалност 
“Световно стопанство и МИО”, двама по научна специалност “Финанси, парично 
обръщение,кредит и застраховка” и един по научна специалност “Народно 
стопанство(вкл.регионална икономика и история на народното стопанство)”. 

 По заявка от Института, през м. август 2010 г. БАН публикува обява за конкурс 
за прием на редовни и задочни докторанти, с финансиране от държавата. За обявените 6 
места (4 – редовно обучение и 2 – задочно обучение) бяха подадени документи от 6 
кандидати, от които успешно се представиха двама, и на които предстои  зачисляване 
в началото на 2011 г. 

Обучението на докторантите се извършва по утвърдени от Научния съвет 
индивидуални планове за работа. 

През годината бяха проведени семинари за докторанти:   
• по тема на дисертационно изследване, на завършен дисертационен труд а 

именно: “Ефекти в динамиката на цената на петрола в периода 1995-2009 г.”, 
с докладчик: докторант Виржиния Желязкова 

• обучителни модули  по проект “Развитие потенциала на докторанти и 
млади учени за интердисциплинарни социално-икономически изследвания” 
(проект по ОП „Развитие на човешки ресурси”) 

                  Обучението беше извършено по график със следните теми и лектори: 
1. “Методология на научните изследвания “ – проф.д.ик.н. Росица Чобанова 
2. “Икономическа антропология  - Харалан Александров и Нинел Кьосева 
3. “Управление на проекти и комуникации – доц.д-р Георги Шопов и доц.д-р 

Спартак Керемидчиев 
4. “Качествени и количествени емперични проучвания в социално-икономическите 

изследвания  - доц. д-р Андрей Нончев 
5. Статистически методи в социално –икономическите изследвания - проф.д.ик.н. 

Валентин Гоев и доц.д-р Венелин Бошнаков 
6. “Иконометрия за напреднали. Методи за оценка на модели – интерградивен 

анализ на променливите - доц.д-р Васил Цанов 
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За отбелязване е, че в обучителните модули, провеждани по проекта взеха 
активно участие докторанти от всички форми на обучение, млади учени от института, 
както и външни за института докторанти от други научни организации и висши 
училища. Информацията за семинарите и обучителните модули  в института се 
публикуват както в сайта на Институт за икономически изследвания така  и в сайта на 
съюза на учените в България. Докладите се отпечатват в “Дискусионни материали”, 
издание на Икономическия институт на БАН.  

През годината по проект “Развитие потенциала на докторанти и млади учени за 
интердисциплинарни социално-икономически изследвания” (проект по ОП „Развитие 
на човешките ресурси”) бяха отпуснати 28 стипендии на докторанти в размер на 
23572 лв. 

Продължава сътрудничеството с Европейския институт за висши изследвания в 
областта на мениджмънта, който ни предоставя информация за докторантските 
семинари на  6 европейски асоциации. (Еuropean accounting association, Еuropean 
association for research in industrial economics, european finance association, european 
international business academy, european marketing academy, Еuropean academy of 
management, Еuropean operations management association). 

Институтът съдейства на докторантите да провеждат обмяна на опит и набиране 
на допълнителна информация чрез специализации в чужбина и участие в 
международни семинари. 

През 2010 година Института за икономически изследвания при БАН продължи  
мобилностите по секторна програма Еразъм на ЕС по удобрени за два Европейски 
университета за докторантска  и преподавателска мобилност, а именно: 1(едно) 
докторантско и едно преподавателско място за Универститета в Лил  - Франция  и 2 
докторантски и едно преподавателско за Университета Дортмунд – Германия. 

Научното ръководство на докторантите в ИИ на БАН се осъществява от 22 
хабилитирани научни сътрудници и преподаватели от Институт за икономически 
изследвания при  БАН и от други институти. 

През 2010 г. сътрудници на Института са обучавали студенти (бакалаври и 
магистри) в 10 ВУЗ. Лектори са били 18 сътрудника с общ брой часове 3988, а 
упражнения са водили 4 сътрудника с общо 371 часа. Обучението на студенти 
продължава и през учебната 2010/2011 г.  

Сътрудници на Института са провели обучение на общо 61 специализанта през 
отчетния период.  

Обучение на специалисти е извършвано от сътрудници на Института и по 
заявка на външни потребители, а именно: по заявака на потребители от страната, в 
т.ч. МОМН, Национален институт за обучение на директори, Център за професионално 
обучение, Център за обучение на безработни; и по заявка от чужбина – Световна банка, 
офис Косово.  
 
 
5. ИНОВАЦИОННА И СТОПАНСКА ДЕЙНОСТ НА ЗВЕНОТО И АНАЛИЗ НА 
НЕЙНАТА ЕФЕКТИВНОСТ – Институтът не осъществява стопанска дейност 
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6. КРАТЪК АНАЛИЗ НА ФИНАНСОВОТО СЪСТОЯНИЕ НА ЗВЕНОТО  
ЗА 2010 Г. 
 

Приходите от бюджетната субсидия и собствени средства през 2010 г. 
възлизат на 982 577 лв. Разходите са 1 196 639 лв., от които 774 800  лв. от субсидия и 
421 839 лв. от собствени средства.  

Разходите имат следната структура (лв.): 

 
Заплати и възнаграждения за персонала                          
     в т.ч. 
- заплати и възнаграждения    
-  обезщетения 
Осигурителни вноски за ДОО от работодател 
Здравно-осигурителни вноски от работодател  
Вноски за ДЗПО    
Издръжка        
    в т.ч. 
- материали        
- вода, горива, енергия 
- разходи за външни услуги 
- текущ ремонт   
- командировки   
- данъци 
- други 
Стипендии  
Основен ремонт на ДМА                                                   
Придобиване на ДМА                                                        

831 398

752 866
78 532 
77 856
34 981

 5 282
                            187 146  

                     11 602
                  22 037
                108 089  
                  12 395

9 395
                              21 437

2 191
39 600

20 376
 

 Получената субсидия от БАН стигна да само да покрие разходите за заплати и 
осигуровки до средата на месец ноември. Недостигът до края на годината бе изцяло 
покрит от собствени средства.                                                                

Приходите извън субсидията се формираха от абонаменти на списание 
“Икономическа мисъл”, списание “Икономически изследвания”, от договори с фонд 
“Научни изследвания” и други институции, от международни договори, от такси за 
обучение на български докторанти. От фонд “Научни изследвания “ постъпиха 5 000 
лева за поредицата “Икономически изследвания”. Получихме и 129 974 лева по ОП 
“Развитие на човешките ресурси”. От тях 79 599 лв. са авансово платени, а останалите – 
в размер на 50 375 лв. са за успешно отчетен междинен етап по проекта. 

От началото на годината в Института се изплащаха редовно хонорари за сп. 
“Икономическа мисъл”, списание “Икономически изследвания”, а също така и за 
изготвяне на рецензии на планови разработки, участия в научни съвети и изпитни 
комисии. 

  Разходите за издръжка се покриха от субсидия и собствени средства. В § 10-15  
(Материали) се включват и активи със стойност под 500 лв., след което те се завеждат 
задбалансово. Разходите за външни услуги включват: телекомуникационни, обяви за 
конкурси, печатарски услуги за издания на Института, автореферати, софтуер, научни 
мероприятия, консултации за изменения на програмни продукти, ремонт на техника, 
ВиК, асансьорни, охранителни и други услуги. Разходите за командировки в страната и 
чужбина са предимно за участия на сътрудници в научни мероприятия. 
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Със собствени средства се платиха дълготрайни материални активи за 20 376 лв, 
в.т.ч за:  

- придобиване на компютри и хардуер   -     14 434 
- придобиване на друго оборудване   -       3 050 
- придобиване на стоп.инвентар    -       2 892 
 
 
 

7. СЪСТОЯНИЕ И ПРОБЛЕМИ НА ЗВЕНОТО В ИЗДАТЕЛСКАТА И 
ИНФОРМАЦИОННАТА ДЕЙНОСТ, ПРЕПОРЪКИ 
 
 

Институтът издава 2 научни списания. 
Списание "Икономическа мисъл".  Списанието публикува годишно 6 книжки, 

в които се отразяват актуални изследвания по широк кръг въпроси от български и 
чуждестранни учени. Актуалността на проблематиката и утвърденият авторитет на 
списанието провокират интереса на редица изследователи да предлагат материали за 
публикуване. От няколко години списанието разполага с резерв от статии и има 
възможност да предлага по-високи критерии при техния подбор. Списанието има и 
английски брой. 

Списанието предлага рубриките “Консултации”, “Прегледи”, “Научен живот”, 
публикува рецензии и отзиви за български и чуждестранни книги, информира 
читателите за проведени научни форуми в страната и чужбина. 

Списанието се издава с финансовата подкрепа на УНСС. То се реферира от JEL-
EconLit, най-известната и авторитетна институция за рефериране на публикации в 
областта на икономическите науки в света. 

Главен редактор на списанието е проф.д.ик.н. Людмил Петков, а членове на 
редколегията са: проф. д-р Борислав Борисов - зам. гл.редактор (УНСС), проф. д.ик.н. 
Бойко Атанасов (ИУ-Варна), проф. д.ик.н. Велчо Стоянов, проф. д.ик.н. Иван Георгиев 
(УНСС), проф. д.ик.н. Георги Кузманов, проф. д.ик.н. Камен Каменов (СА “Д.А.Ценов), 
проф. д.ик.н. Камен Миркович (УНСС), чл.-кор. проф. Иван Ангелов. От 
Икономическия институт на БАН са:, проф. д.ик.н. Гарабед Минасян, ст.н.с.ІІст. д-р 
Васил Цанов, ст.н.с.ІІст. д-р Веселин Минчев, проф. д.ик.н. Илия Балабанов, проф. д-р 
Росица Рангелова.  

Списание "Икономически изследвания". През 2010 г. списанието продължи 
да се утвърждава като международно научно списание. Списанието се реферира от JEL-
EconLit, най-известната и авторитетна институция за рефериране на публикации в 
областта на икономическите науки в света. През годината бяха получени предложения 
и бяха сключени договори от Elsevier и EBSCO Publishing за рефериране и включване 
на статиите на списанието в най-големите бази данни в света – SCOPUS И EBSCO. От 
началото на 2008 г. статиите се рецензират по т. нар. “double blinded” принцип, т.е. не 
само авторите не знаят кои са рецензентите, но и рецензентите не знаят кои са 
авторите. 

Статиите се публикуват на български или на английски език. 
Главен редактор на списанието е ст.н.с. д-р Митко Димитров, а членове от 

Института са: ст.н.с. д-р Георги Шопов, ст.н.с. д-р Искра Христова-Балканска, ст.н.с. д-
р Стоян Тотев, ст.н.с. д-р Татяна Хубенова. Освен тях участват и учени от Унгария, 
Македония, Италия, Румъния, Гърция, САЩ, Франция, Албания, Русия, 
Великобритания. Външни членове на редколегията са: проф. д.ик.н. Кальо Донев-зам.-
главен редактор, проф. д.ик.н. Атанас Дамянов, проф. д.ик.н. Нено Павлов, проф. 
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д.ик.н. Николай Неновски, доц. д-р Светла Ракаджийска, проф. д.ик.н. Иван Стойков, 
ст.н.с.Іст. д.ик.н. Никола Вълчев, проф. д.ик.н. Илия Георгиев.  

Изработена е и се актуализира постоянно WEB-страница на списание 
”Икономическа мисъл” и списание ”Икономически изследвания”. Двете списания се 
разпостраняват чрез абонамент, изпращат се до най-големите национални и 
университетски библиотеки в света чрез служба „Библиотечен обмен” на БАН и се 
продават он-лайн чрез най-голямата виртуална библиотека за списания от Централна и 
Източна Европа – CEEOL.  

В Информационно-статистическия отдел на Института през 2010 г. продължи 
периодичното съставяне и издаване на експрес-информация за новопостъпилите научни 
публикации в библиотеката на Института, която се представя по секции на технически 
носител. Работи се с последната версия на автоматизирана информационна система 
CDS/ISIS-микро ver. 3.07. Обработени са 1300 документа в информационния масив за 
2010 г. на български, руски, английски, френски и немски език. Изготвят се ежедневно 
библиографски справки на сътрудници от Института, докторанти, студенти от 
магистърската програма и външни потребители по най-широк кръг икономически теми. 

Отделът обслужва сътрудници от Института и външни потребители с материали 
от различни международни организации и комисии на ООН, ЕС, Световната банка и др. 
Продължава съхраняването и предоставянето за ползване Бюлетина за заетостта от 
Министерството на социалните грижи и съответните бюлетини от НСИ. 

В Института функционира локална компютърна мрежа с 54 работни станции, 
мрежов сървър и интернет рутер. По отношение на размера на мрежата е постигнат 
оптимума – във всяко работно помещение има най-малко по една точка. Достъпът до 
интернет се осъществява чрез наета телефонна линия към мрежата на БАН. 

Създадена е нова учебна компютърна зала с 10 работни места. Всяко от тях 
позволява ползването на интернет, както и достъп до информационните услуги, 
предоставяни от Централната библиотека на БАН. Залата е предназначена за студенти и 
докторанти в Института, както и за всички сътрудници, които имат нужда от 
компютърна техника.  

Обновено бе техническото оборудване на част от работните станции по 
секциите. Поддържа се високо ниво на сигурност на информацията в системата 
посредством използването на съвременен антивирусен софтуер.  

Секциите на Института разполагат с работни станции, снабдени с необходимия 
набор от програмни продукти (операционни системи, текстообработка, електронни 
таблици, компютърна графика и др.). Осигурен е непрекъснат достъп до Интернет. 
Всеки сътрудник има собствен e-mail-адрес, което дава възможност за подобряване 
комуникирането и информационното обслужване на научните теми. 

Съгласно регламентираната организация се актуализира публикуваната на WEB-
страницата на института информация. Това създава условия за популяризирането на 
работата на института и поддържането на добрия му публичен образ в България и в 
целия свят. 

Целият библиотечен фонд на Института в края на 2010 г. наброява 41153 тома. 
Регистрираните читатели на 245, от които 18 от системата на БАН и 125 студенти. 
Обхватността на читателите е 80%. Среднодневно са ползвани 26 тома библиотечни 
материали. Обръщаемостта на фонда е 0.15 пъти. Читаемостта  - 24.4. През годината са 
постъпили 229 тома. 

За по-рационално използване на литературата в читалнята са предоставени на 
свободен достъп 5812 тома – целият справочен фонд на билиотеката: енциклопедии, 
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речници, стравочници, статистически годишници на България и др. страни; както и 
периодиката за последните няколко години. 

В резултат на споразумение за обмен на информационни материали, 
библиотеката получава безплатно някои издания на БНБ, Икономическия университет 
– Варна и Националния статистически институт. Създадена е връзка с Documentation 
Francaise и библиотеката получава някои техни материали. Със средства на Института 
са абонирани най-важните специализирани български вестници. 

Работим по ретроконверсията на книгите по системата Aleph 500 - по 
многотомни издания и серии. За улеснение на читателите при ползване на електронния 
каталог в читалнята е поставен компютър. 
 
 
 
 


